

Неправомерное завладение транспортным средством

Прокуратура города Североморска разъясняет, что ответственность за неправомерное завладение транспортным средством предусмотрена ст. 166 УК РФ.

Объектом угона являются отношения собственности. Как и при похищениях, для угона необходимо нарушение чужого владения. Это преступление очень похоже на воровство (кражу, грабеж и разбой). Его отличие от хищений заключается в отсутствии намерения навсегда обратить вещь в свою пользу, присвоить ее. При угоне умысел направлен на временное незаконное использование чужой вещи. Угонщик завладевает транспортным средством с целью совершить поездку куда-либо или просто получить удовольствие от управления им (покататься).

Объективная сторона угона выражается в действии: неправомерном завладении транспортным средством.

Под неправомерным завладением транспортным средством без цели хищения (ст.166 УК РФ) понимается завладение чужим автомобилем или другим транспортным средством (угон) и поездка на нем без намерения присвоить его целиком или по частям.

Завладение транспортным средством следует считать неправомерным, если оно совершено вопреки воле хозяина (собственника, иного законного владельца, управомоченного лица). Простое управление автомобилем без доверенности не влечет ответственности за угон, если деяние совершено с согласия хозяина.

Не является преступлением и самовольное завладение транспортным средством одним из собственников (членом семьи, близким родственником) или даже близким знакомым, которым прежде разрешалось пользоваться этим средством или без предварительного согласия собственника (например, собственник до этого разрешал пользоваться автомобилем), поскольку эти лица в названном случае исходят из действительного или предполагаемого права на пользование данным транспортным средством. Управление автомобилем без доверенности не влечет ответственности за угон, если деяние совершено с согласия собственника имущества.

Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения и последующее его умышленное уничтожение или повреждение подлежат квалификации по совокупности преступлений, предусмотренных соответствующей частью ст.166 УК РФ и при наличии к тому оснований ст. 167 УК РФ, если эти деяния причинили владельцу транспортного средства значительный ущерб, а действия виновного лица не квалифицированы как угон транспортного средства без цели хищения по признаку причинения потерпевшему особо крупного ущерба.

Кроме того, перемещение транспортного средства с одного места на другое в пределах его стоянки, совершенное с целью облегчить выезд или доступ к иным объектам, не может расцениваться как угон, так как его собственник или владелец не лишается возможности пользоваться этим транспортным средством, и оно не выходит из их владения.

Говоря о санкциях, предусмотренных за данное преступление, а именно неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (угон), следует сказать, что совершение данного преступления наказывается штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработка платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет.

Помощник прокурора города



Е.О. Рябцев